

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского Губисполкома и Губкома РКП.

№ 233.

СРЕДА, 18-го октября 1922 года.

Цена 12 руб.

**РЕДАКЦИЯ И КОНТОРА** газеты помещены в центральном здании. Почтовый ящик. Товарищество Таксисовский пр. № 9. (6. Сидорова ул.), тел. 335.

**РЕДАКТОР** отвечает за содержание в 11 ч. до 1 ч. дня. Вечернее издание в 11 ч. до 2 час. дня. тел. 470.

**ПОДПИСКА** на октябрь на сумму 1 рубль 50 копеек и в дальнейшем по 1 рублю 50 копеек. Подписка на 3 и 6 месяцев по 4 и 7 рублей. Вексельные — 270 р. Включая 22% налога.

**ОБЪЯВЛЕНИЯ** принимаются в редакции и на складе. Газета. 4 с 3 ч. дня.

За статью автору — 30 коп. за строчку — 45 р. За иллюстрацию — 30 р. За строчку — 45 р. За иллюстрацию — 30 р.

**Статья:** Опасения есть — К. Лавов. Крепкий рубль и налоги — О. Попов. Производительные силы Томской губ.

**Письмо** из Берлина — Ем. Ярославский.

**Маленький фельетон:** Великий раскол — Грэм.

**Партийная работа.**

**В Нарышском проезде.**

**Рабочая жизнь.**

**В Красной Армии.**

**Губсезд** по социальному страхованию.

**Искусство:** Лекция проф. Богоевского.

Товарищам, получившим известия о приходе материалов для помещения в юбилейный № 2 «Известий Губкома», предлагается доставить его в редакцию «Красное Знамя» сегодня же. О товарищах, которые задерживают материалы, будет сообщено Губкомом.

**Назначенное I райкомом собрание агитаторов** на 19-е октября в Белом зале Губкома переносится на пятницу, 20-го октября, и состоится в малом зале Дворца труда в 5 часов вечера. Оповещения допускаются на пять минут.

Секретарь райкома (подпись). 1—1470

**I-й райком РКП (б).** назначает на пятницу, 20-го октября, в 6 часов вечера, в помещении сельского зава университета общее собрание всех членов и кандидатов РКП, а также комсомольцев.

Мета для всех обязательна.

**ПОРЯДОК ДНЯ.**

- 1) Информация о выдворении тов. Леккина;
- 2) О 5-м всероссийском съезде профсоюзов;
- 3) О предстоящем 4-м конгрессе Коминтерна;
- 4) Отчет райкома;
- 5) Текущие дела.

Секретарь райкома (подпись). 1—1471

**ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «СОВЕТСКАЯ ДЕРЕВНЯ»**

Орган Губкома Р. К. П., Губ. Эконом. Совета

Выходит в городе Томске еженедельно по воскресеньям.

**«Советская Деревня»** — газета крестьянская. Она освещает все стороны деревенской жизни, защищает интересы бедных и средних против зарывающихся кулаков.

«Советская Деревня» способствует распространению сельскохозяйственных знаний и способов культурного ведения хозяйства.

«Советская Деревня» дает обзор внутренней жизни республики и жизнь за границей.

«Советская Деревня» толкует о законах и мероприятиях советской власти, направленных к построению народного хозяйства, главным образом, сельскому.

«Советская Деревня» поддерживает связь деревни с городом и от места на все нужды крестьянства.

Подписка платна на газету «Советская Деревня» — 25 рублей в месяц до декабря 1922 года. Цена отдельного № 7 руб. 50 к.

Политика принимается на 1-й полдень с 1-го числа.

Мета за объявление на строку номерная на 4-й странице 60 руб., на 1-й странице 100 р.

Подписка и объявление принимаются за НАЛИЧНЫЙ РАСЧЕТ в конторе газеты — Гиндровская пр., № 3, телефон № 355, и в книж. маг. Продавцовская Сибирская ул. пр. Никитинская, № 14.

По требованию бесплатно высылается пробный номер.

## Опасения есть.

Сведения из центральных России говорят об успехе проведения этого года. Но наша Томская губерния отстает: на 15 окт. ею выполнено лишь 37% задания. При этом темп работы не во всех уездах одинаков, и в некоторых даже уезды, в которых в Томском, но выполнено лишь одну четверть задания.

Все данные говорят о том, что продовольственная кампания по республике, главным образом, Европейской России, в этом году проходит гораздо с большим успехом, чем в прошлом. Мы не располагаем, к сожалению, цифрами о количестве собранного хлеба по сегодняшний день, но достоверно знаем, что цели рай губерний и областей уже давно вышли победителями на продовольственном фронте, выполнив к сроку и полностью 100% задания. Даже такая губ., как Тамбовская, которая еще сравнительно недавно считалась кулацким бандитизмом, она великолепно выполняет теперь долг перед республикой. И вполне правильно, замечает по этому поводу «Правда», что факт этот имеет не только экономическое, но и политическое значение.

Однако, ряд губерний все еще не дал желательных результатов. К ним принадлежат и наша Томская губерния.

На 15 октября четверть задания ее выполнена лишь 37% причитающегося к нам продовольственного запаса, и нет пока еще никаких данных для утверждения, что к 20 окт. задание губисполкома о семипроцентном выполнении задания.

Самое важное — это отсутствие единственного темпа продвольственной работы по всей губернии. В то время, как Мглинский и Томский уезды выполнили к 15 окт. — первый

48% задания и второй — 46%, другие два — Щегловский и Кузнецкий значительно отстают.

Вот цифры, подтверждающие правильность сказанного. С Щегловского и Кузнецкого уездов, вместе взятых, причтается к валовому столько же, сколько с одного Мариинского — 1 м. 75 тыс. пуд., между тем, сомпановым на 15 окт. лишь 20%, в то время как Мариинский сыпал 48%. Эти цифры говорят о том, что в последние двух уездах продовольственная кампания все еще не достигла желательной точки напряженности, и требуются усилия этого положения исправить.

Кроме того, в последние дни, за исключением Томского, все остальные уезды не выполняли нормы ежедневной сдачи зерна, данной в виде бо-го-го задания губисполкомом. В этом отношении опять-таки отличаются Щегловский и Кузнецкий уезды.

В общем, продкампания в нашей губернии оставляет желать много лучшего. Сопыка зерна все еще не достигает желательной точки напряженности, и есть опасения, что мы не справимся с данным из центра за данным к сроку. Продработники на местах нужно поэтому приложить максимум сил, что бы было налоговою задачку решить, во что-бы то ни стало: все 100% и ни дня позже!

Этого требуют интересы республики.

К. Лавов.

## Речь тов. Троцкого.

На всероссийском съезде тов. Троцкий в докладе о положении Советской России, что опасность и трудности остаются повсюду. «За 5 лет революции мы многого достигли, мы стали вращать революционные механизмы, мы оцениваем обстановку. Мы говорим еще пять лет, но мы еще пять лет, — так конца и не видно. Если мы пройдем эти пять лет, стало быть победа, нам на руку выпала. В России нам от победы отпадем на шаг, прежде чем разоружить. И мы сделали в этом такой вывод: нужно сорвать свои арки. На Украине и в Крыму мобилизация добровольцев проходит блестяще. Язла уже поголовно все привлекли». Касаясь роли союза текстильщиков, тов. Троцкий говорит, что текстильщики являются новым единичным рабочим в крестьянстве. «Текстильщики дают предмет массового крестьянского потребления. Центр нашего внимания — провод

ственный орган и производственный союз. Но мы не забываем и армию. В последнее время в военной области сделаны большие успехи. Мы провели широкие маневры в армии и флоте. Все Европа и весь мир говорит о возрождении нашего флота, как о чуде».

Остановившись на роли русских текстильщиков, Троцкий говорит: «Может быть сказать о себе масса и требует возвращения выходов и фабрик частному капиталу. Мельников говорит, мы уступили капиталу, следовательно уступили мне, — месь пеньку. Мы уступили не потому, что си оплод, но, чтобы раздать капитал, мы захутили текстильщикам в возможно кратчайший срок». В заключение Троцкий выражает уверенность, что в этот год революции будет гомом освобождения нашей промышленности.

## В Японии. В Китае. «Красный Крест».

**Крестьянское движение.**

Из Токио сообщают, что в префектуре Санима в те последи, деревни, хутора охвачены движением в пользу национализации земли. Фермеры отказались платить арендную плату, пока не добьются осуществления своих требований.

**Рабочий конгресс.**

В Осаке открылся конгресс японских рабочих съездов, на котором представляло 100 организаций, в том числе социалистические партии. Повстанцы ступают в Осаке позиционные подкрепления на других городах.

**Голос рабочих.**

Из Токио сообщают, что японская конференция тогда выступила за повстанцев в рабочих Европы и Америки, в котором японские рабочие протестуют против международной конференции рабочих, организуемых Лигой Наций, и требуют созыва конференции рабочих, выражающей волю рабочих, а не правительства.

**Печать о милитаризации.**

«Осака-Минский» говорит, «Когда мы думаем, как свободно действуют японские милитаристы, то озираем на будущее нашего государства. Новый скандал осыпает маску о дальневосточной политике Японии».

## У ПРОЛИВОВ.

**Польша готовится.**

Польский министр Нарutowicz заявил представителям печати, что интересы Польши связаны с Черным морем, ибо Румыния предостанет выход в Черное море. Польша — за свободу пролива и делает все возможное для предотвращения нового столкновения. Польша должна быть готова к защите своих интересов.

**Протест Персии.**

Персидское правительство обратилось к греческому с нотой протеста против насилиев над персидскими подданными в Малой Азии при отступлении греческих войск.

**Мировой жандарм.**

Бонар-Джу опубликовал в «Тайме» письмо, в котором указывает, что финансовое и социальное положение Англии не позволяют ей выступать в роли единственного мирового жандарма.

**Договор подписан.**

Договор в Муданьчжоу подписан всеми делегатами, кроме греческого.

Греческое правительство сообщает, что мунданская конференция не достигла подписания уполномоченными.

**Только вместе с Англией.**

Великий представитель Англии Пурри-Бей, заявил, что Англия ведет на мунданьскую конференцию только вместе с русскими; подобно тому также участие на конференции Грузии и Украины.

**Военные расходы Англии.**

По сведениям «Вестминстер Газет», расходы, произведенные Англией до сего времени на военные мероприятия на Ближнем Востоке, достигают 20 миллионов фунтов стерлингов.

**Закрывается граница.**

Болгарско-румынская граница закрыта на две недели.

**Годовщина революции.**

10 октября в Пекине готовится грандиозная демонстрация в годовщину китайской революции под лозунгом: «Варь! против диктатора! за респуб. свободу!» Демонстрация примет участие коммунисты.

10 октября в Пекине, Шанхае, Хайкоу и других городах состоялись демонстрации в честь годовщины китайской революции.

**Кремль КВЖД.**

КВЖД переживает острый финансовый кризис. Касса дороги пуста. Все вклады были сняты с exception на Владивосток, однако, Угурская железная дорога военных действий, дивизия готовится к оккупации.

**Борьба вокруг КВЖД.**

Из Пекина сообщают, что в круг так называемых акционеров КВЖД происходит сильная борьба между китайским министром путей сообщения и русско-азиатским банком. Ходят слухи, что Франция готова представить через русско-азиатский банк займ КВЖД в размере 20 миллионов золотых рублей. Однако, министр путей сообщения о займе. Сообщают, что в случае принятия предложения о займе азиатские войска будут посланы в Харбин для охраны КВЖД.

**«Красный Крест».**

Международная конференция.

Российским обществом «Красного Креста» получено от международного комитета приглашение на XI международную конференцию «Красного Креста» в Женеве в сентябре 1923 года. Конференция состоится в интересах обеспечения непрерывности работы «Красного Креста» в международном масштабе и утверждения связи национальных «Красных Крестов».

Согласно правительства РСФСР участие российского общества «Красного Креста» в женевской конференции уже получено.

**Помощь беженцам.**

Организованная Нан-ога прохода вала сибирскому округу «Красного Креста» проделывает, поведясь обслуживать в течение 6 недель 100 тысяч беженцев, возвращающихся по сибирской железной дороге.

По распоряжению ЦКПомга ВЦИК сибирскому округу «Красного Креста» выдано на местные средства 10 тысяч пудов хлеба для питания беженцев. Округ приступил к организации деятельности в различных пунктах в Омске, Красноярске, в Н. и в других местах откормившие две больницы и три амбулатории.

Вместительных расходов Лига Наций по уходу за пленными между Албанией и Югославией, по займам Лиги Наций, достигают примерно 4000 фунтов стерлингов. Расходы, выделенные конференцией между Швейцарией и Финляндией в связи с лавинным разливом, составляют 7 500 фунтов стерлингов.

и те, которые еще будут оказаны (?) Лигой Наций.

В частности расходы Лиги Наций по уходу за пленными между Албанией и Югославией, по займам Лиги Наций, достигают примерно 4000 фунтов стерлингов. Расходы, выделенные конференцией между Швейцарией и Финляндией в связи с лавинным разливом, составляют 7 500 фунтов стерлингов.

## Во что обходится Лига наций.

В первой комиссии женевской конференции Лига Наций, во главе которой стоял вопрос о распределении между членами Лиги расходов по ее содержанию, было решено, что они достигают в 1922 г. более чем 20 миллионов франков в год.

Лорд Бал-фур заметил, что эта сумма незначительна (!), если почитать услуги, уже сказанные (?), и те, которые еще будут оказаны (?) Лигой Наций.

В частности расходы Лиги Наций по уходу за пленными между Албанией и Югославией, по займам Лиги Наций, достигают примерно 4000 фунтов стерлингов. Расходы, выделенные конференцией между Швейцарией и Финляндией в связи с лавинным разливом, составляют 7 500 фунтов стерлингов.

и те, которые еще будут оказаны (?) Лигой Наций.

В частности расходы Лиги Наций по уходу за пленными между Албанией и Югославией, по займам Лиги Наций, достигают примерно 4000 фунтов стерлингов. Расходы, выделенные конференцией между Швейцарией и Финляндией в связи с лавинным разливом, составляют 7 500 фунтов стерлингов.

## Письма из Берлина.

**«Мизам».** Проекты и их осуществление.

Электричество на кухне, на фабрике и на парше. Чем мы можем гордиться.

Добрая четверть города Магдебурга занята выставкой «Мизам». Что означает это слово, и так и не узнал, но выставка посвящена восстановлению Германии после войны. Так, во вранней мере, значится в объявлениях и статьях, расположенных эту выставку, как наиболее удачную.

За один день мы не успели ее все осмотреть, но те, что мы ни дели, несколько рассказывает: ждали большего. Собственно, же разд больше на выставке отнесется к тому, что было сделано до войны. Это и неудивительно: при современном экономическом положении Германии трудно, не возможно брать за выделение грандиозных задач, на бумаге на месячных правительствах и частными акционерными обществами. Карты и диаграммы рисуют сети каналов и железных дорог, которые собираются строить Германия. Если брать относительно, то на не строительство в этой области

было ошутливо. И если вальд хотел бы то, что мы сделали в области электрификации нашей промышленности, то, сравнительно, мы можем гордиться успехами. Не куда нам де денег в смысле широкого применения электрической энергии в домашнем быту. Ходят слухи, что можно оставить варить обед на электрической плите, электрический стиратель в обыкновенный провод в токи любого напряжения; так кой же у нас электрический утюг, который не надо греть ни в чашке, ни на углях, а только в электрической плите; такая же плита, нагретая электрической плитой; такая же плита на для стирки белья, которая сама стирает, отжимает и прокручивает и несколько мчаут. В мелкой промышленности, как и в сельском хозяйстве, электрическая энергия также наша особенно широко применяется путем применения мелких двигателей. Маленький дешовый, доступный мотор с шариковой передачей применяется к любому

велосипеду и превращает его в электрический мотоцикл; стоит включить мотор, и можно опять пользоваться велосипедом, как обыкновенным.

Очень широко применяются также электрические механизмы на железнодрожном деле. Перевод стрелок, сигнализация и проч. все это делается механически на блоках посредством электрической передачи. Это не только упрощает работу силу на дороге. Железнодорожное движение, которое и прежде в Германии было довольно разрозненным, сейчас поражает русское сознание: секунда в секунду; редко чрезвычайные случаи крушений и вообще несчастные случаи.

К эту сторону — сторону сохранения рабочей силы и возвращение на рабочее ручного труда, значение его механизации — в эту сторону направлено все внимание. Сотни мелких приспособлений и изобретений прилучено для домашнего хозяйства, как и для промышленности и земледелия в этом направлении. И это бросается в глаза сразу. Травиновая дилжония по улицам Берлина очень оживленная (правда, много вагонов в очень плохом состоянии, но образцово чистые внутри); у нас оно было бы невозможно без столбчатых опор, катетров. А между тем конструктор-вагновожатый здесь вы подает и роль перевозчика стрелки; он делает эту работу прямо со своей площадки; задержит на ред стрелкой вагон на несколько секунд, железный жедем поешет куда надо резко и идет дальше.

На выставке обращает на себя внимание стиль социального обеспечения. Больничные ящики выставляли модели санаторий для рабочих. И несколько дуналов: ослики в воде могли показывать, чего мы достигли в этом отношении — какой бы это был огромный успех и зала была бы жилая агитация. В этом отношении — как на малом еще создании — мы можем гордиться перед Европой, нам эти чте, как показывает.

То же и с детскими садами. Конечно, у немцев больше великие учебных пособий (мелкие прочими они с большим интересом отнеслись к нашим неудавшимся опытам организации трудовой школы, не знают эти опыты и продолжают их).

Не у нас гораздо больше члена рамках, глубина, общественный установка вопроса.

Ем. Ярославский.



# Партийная работа.

## Подготовка работников.

(Прокловская организация).  
В целях подготовки новых работников и ликвидации недостатка прокоммунистич. райком РКП организованы общеобразовательные курсы для членов и кандидатов РКП. Для прохождения курса привлекаются также члены РКМ и беспартийные. Райком взял на себя содержание 10 курсовцев.

## Ячейка содействия.

(Щелковский организация).  
В Щелковском уезде в прошлом месяце вновь организовались 3 деревенских ячейки. В деревнях этих ячеек раньше не было. Уком РКП утвердил членов этих ячеек кандидатами и числит их, как ячейки содействия, но проводит в них работу параллельно с другими ячейками. Секретарь ячеек отменяет, что ячейки содействия во многих случаях достаточно дисциплинированы и превосходят даже некоторые другие ячейки.

## Парт. собрания.

(Маринский).  
На общегубернском собрании членов и кандидатов РКП 25 сентября т. Тимофеев сделал доклад о возрождении буржуазной идеологии и задачах партии. Доклад был выслушан с большим интересом. В прениях участвовало много товарищей. Собранием была вынесена резолюция, которая констатирует, что в настоящее время революция необходима чрезвычайная сплоченность и слаженность в рядах РКП и усиленная работа по внутри партийному и идейному коммунистическому воспитанию. Последнее должно рассматриваться, как одна из важнейших партийных обязанностей. В общественной деятельности жизни каждой коммунистической ячейки борьба против буржуазной и мелко-буржуазной идеологии, но далее возможно эти антикоммунистич. партии, групп деревенских и отдельных личностей вырывать широко пролетарские массы из под влияния идеологии. Общее собрание считает необходимыми так: 1) чаще ставить вопросы политического и идейного характера на общих собраниях.

## Информация по губком.

## Партия и транспорт.

Транспортный пункт при таежском райкоме обдужен электромотором и огн. телем. По везет авиационную работу на лучших транспортных. В сентябре ремонт гаровозов и вагонов.

# В Нарымском крае.

(Воседа с предисловием т. Меркулова).

Наш отступление имеет беседу с председателем нарымского уездного комитета т. Меркуловым, который сообщил интересные сведения о жизни этого края, но изменю удобный путь сообщения.

## Центр — в о. Колпашино.

Административный центр Нарымского края в настоящее время перенесен на гор. Нарым, но горный лесовод чуть не весь заливает вод и вообще имеет в сыр. впадает, и далеко находится как от Т. мск., так и от более населенных мест Нарымского края, — в селе Колпашино, расположившееся на правом берегу р. Оби в сред. и утлых сел и деревень. При этом нарымский госком постановил просить губкомом об утверждении вышеназванного уездного по-прежнему — приравнять с. Колпашино к городскому типу поселений, т. е. переименовать его в гор. Нарым же — переименовать в село.

## Открытие базара.

На днях, согласно постановлению нарымского уездного комитета, в с. Колпашино открыт базар. Открытие базара было проведено три уезда так местных учреждений: торговля в день открытия и в выходные дни его предельно расширяется, и в настоящее время, в котором торговля, путем кооперации, двойномачный томского губрабкома в д. уездничья, вывел нас на базар районных товарищ. На последние явились со всех уголков в магазин, и прибывшие из уездных, а из Томского уезда — около 80—100. Однако, самых лучших товаров: коровина подкинов,

выносятся хорошо. По ошейнику волея также борбе с хищениями, которая проводится успешно. По ошейнику еще в огорох хороши. Последнее выносятся удивительно ретельно.

## Ближе к беспартийным.

В 3-м райкоме на последнее время увеличилось посещаемость общерайонных беспартийных, либо на последних ставятся вопросы производств. экономическо-го характера. Собрания с большим интересом выслушивают лекции по политграмоте.

## Готовятся к зиме.

Члены РКМ тайгинской организации путем устройства обогривания и восполнения претупления к оборону лозанов клуба. Дело стоит за обогривание, которой почти не имеется.

Решено путем устройства вечеров и постановки спектаклей для средств для приобретения обстановки.

Общим собранием спорт-клуба при РКМ вынесено постановление: изменить в обязанности каждого члена заготовить для клуба 1/3 сна. Дров.

## Партия и дети.

(Александр-Судженка).

Все местные детдома находятся под шефством различных организаций в районе. Одни из детдомов находятся под шефством партизанских организаций. Райком РКП организовал день подарков ребятам — для по детскому, в виду крайнего нехорошего состояния его. Результаты дня подарков превзошли все ожидания. По всем ячейкам было собрано большое количество муки и ошейника и довольно значительное количество вещей, обуви и мануфактуры. Собранным хватит с избытком и для детдома на несколько месяцев. Дарили ребятам много беспартийные, при чем последние несколько объединений, что райком РКП, в своем воззвании ко дням солдатов призвал дарить только коммунистов, но упоминал и беспартийных.

## Война политехнической грамотности.

(Александр-Судженка).

Начало проведение уларно-идейной кампании по ликвидации политехнической грамотности. Все члены и кандидаты РКП разбиты на группы, которые проходят по два раза в неделю [политическую экономию по «нач. курсу» А. Богданова.

## Ярмарка.

В настоящее время в уездном центре ведется работа по подготовке открытия в зимнее время ярмарки в Нарымском крае.

## Налого.

Общегубернского налога в Нарымском крае по 8 сентября включительно собрано 505.946 р. 50 к. аванс 22 года.

## Помогло.

За время с 1 августа по 5 октября в о. мск. собрано: денег — 4.525 р. 99 к.; ошейника — 28 р. 50 к.; в золотых монетах — 25 р., меди — 5 р. 85 1/2 к.; иностранной монеты — 3 шт.; ошейничных — 12 шт.; серебряных кофейных весом 93 в. в золотые кольца — 2 в. 51 дол., серебряных часы, мушкетерской — 6 п. 12 1/4 ф.

## Коллективные скота.

В Нарымском крае имеется следующее количество скота (в 6 вою лет): лошадей — 22045, крупного рогатого скота — 15477, овец — 11440, свиней — 645.

Знаменитыми зверями: ошейничных — 12 шт., серебряных кофейных весом 93 в. в золотые кольца — 2 в. 51 дол., серебряных часы, мушкетерской — 6 п. 12 1/4 ф.

## Нет работников.

Нарымский уезд, — закончил беседу т. Меркулов, — богат всем: и пушницей, в рыбной, но нет в крае работников.

# РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ.

## На кирпичном заводе.

Условия работы и жизни.  
На всех предприятиях, которые удалось осмотреть в течение недели, самое печальное впечатление производят работы на кирпичном заводе. Здесь работает 60 человек. Из них рабочих: мужчин 36, женщин 15 и 1 малолетняя; служащих: муж. 7 и 1 женщ. Работа производится с 7 час. утра до 4 дня, с перерывом на 1 час — с 11 до 12 на обед.

Тяжелая работа, как выработка кирпича, еще более становится тяжелой, когда приходится работать в пахоте, переоблачении, пыльном, грязном и темном помещении.

Отношение администрации к рабочим было, чем немалым. Особенно в труде женщин.

Так, например, на выгрузке кирпича, где норма для мужчин — 1200 шт., женщины выработают 1000, тогда же самую тяжелую и непосильную работу. Здесь пришлось отметить нутряна на начальную картину: беременная женщина производила тяжелую работу — валаз тачку на равне со взрослыми, а 16-летняя девушка, несмотря на установленный для малолетних 6-часовой труд, работает параллельно со взрослыми в течение 8 часов.

Получи нелицеприятной помощи на место не имеется. В случае болезни, большого отравления, если она в это время свободна, так как естественным образом на этот случай нет, также как нет и охлаждающего для забоевского лица.

Существовала же аптечка для оказания первой помощи находится в квартире заведующего за водом, и едва ли рабочий может

пользоваться; да, вернее, знает ли он о ее существовании? Помещения, в которых живут рабочие, конечно, все ветхи, без всяких удобств, некоторые грязны и скучены. Остатки труда месяца, производится покуратору.

Об отношении администрации к рабочим и к их труду и к их труду, которая вся в его руках.

## Сбор в пользу безработной пролетарки.

В воскресенье, 8 октября, был день сбора пожертвований для безработных женщин. К сбору через профсоюз были привлечены женщины с предприятий и уездных, которые охотно откликнулись на этот призыв. Как на предварительное организационное собрание, так и на сам сбор, являлись они в нужном количестве.

За отсутствием средств, сбор был слабо организован с организационной стороны: не было ни плакатов, ни листовок, вследствие чего сборщики входившие в особенно тяжелых условиях: нужно было объяснить каждому цель сбора.

Пожертвования поступали, главным образом, от рабочих, красноармейцев и курсантов. Общественно-политическая артиллерийская школа. В городе граждане на пожертвования откликнулись слабо и многие даже провожали сборщиков с насмешками.

Общий итог сбора пока точно не учтен, так как пожертвования продолжают поступать. В день сбора получено денег 397 650.000 руб., около 70 пудов ошейника, 2 пуда муки, две пары детской обуви и другие мелкие вещи.

## В Красной Армии.

### Курсанты помогают безработным.

Томский губком обратился с просьбой к курсантам 6-й артиллерийской полковой безработным женщинам. Курсанты, как всегда, откликнулись на этот призыв. На утрешней переписке все единично высказались за отчисление по одному фунту хлеба с каждого курсанта. Нас, курсантов, в шее до около 360 человек. Таким образом наше отчисление составит 9 пудов пшеного хлеба. Если также же отчисления будут произведены во всех военных школах, то получится значительное количество хлеба. Нет никаких сомнений, что курсанты все поддержат работницу в тяжелую годовую безработицу. Не эта помощь не по достаточна. Надо встраивать всех, всех, всех.

Пусть все последуют примеру крайних курсантов и внесут свой вклад на помощь безработной женщине.

Курсант Степан Позднов.

## „Рабочее выделение“.

В статье о «материальных средствах РКМ» тов. Платонов высказывает мысль о необходимости выделить на культурные нужды рабочей молодежи проценты из 10 проц. отчисления в пользу культурно-просветительского профсоюза.

Позвольте, тов. Платонов, с этой мыслью не согласен. Если мы станем на такую точку зрения, то нам самое большее придется 2 проц., которые нас не могут удовлетворить в то время, когда мы, не став на путь объединения и выделения, будем использовать, может быть, половину всех средств, которыми будем обладать культ-отдел. Боюсь рассуждения тов. Платонова о самостоятельности и ответственности вли далеко не обоснованы.

Тов. Платонов упоминает о каких-то секциях, которые будто бы организованы в рабочих клубах. Некая из этого, автор считает необходимым создание отдельных клубов рабочей молодежи где так или в своей среде будет чувствовать себя свободнее.

Во первых, ни о каких секциях подобного рода, по крайней мере, не слышал, да и на вряд ли они где-нибудь организовались, — а во вторых, зачем это поведе быстрое специальные клубы молодежи, когда у нас существуют комсомольские клубы? Надо выложить молодежь в наши клубы и в их недрах учить молодежи не только экономической, но и политической, что это не в идеологической борьбе.

Что это за «рабочее выделение»? В комсомольских клубах ставилась одна цель — пролетарская молодежь. Там она перерабатывается в коммунистический сок, там она изучает коммунистическое воспитание.

## С новыми силами.

Приказом сиббузза курсантам Томских ВУЗ были разрешены месячные отпуска. Все курсанты, кроме зимних занятий и летних лагерных сборов, с радостью разошлись по домам на отдых.

На время забавы своим школьникам. Курсантам поручили полить работу в деревне.

Так, для 6-й артиллерийской бригады, краткосрочные курсы, где читались лекции по вопросам, интересующим крестьян. Курсанты слушали лекции с большим вниманием.

Теперь же все курсанты с новыми силами, после отдыха, обратно являлись в школу.

Срок отпуска вышел. Время и занятия.

6-я артиллерийская бригада с новыми силами, курсанты — с новыми силами.

Будущие краскомы под руководством своего нового начальника приступили к обычным своим занятиям.

Курсант 6-ой артиллерийской: Ст. Позднов.

## Культурная оживляет.

С ранней весной потонули гонимые на полях, в огородах. У большинства семейных гонимых живется коровы. Нужно заботиться для них сена. Приходится давать сеноносные уголья у окрестных деревень и самим носить.

Кроме того, государственные снажение недостаточно для прокорма скота, особенно многолетних. Приходится сажать огороды и даже нежного съезд хлеба.

Таким образом, все лето не проходит у шахтера в сельско-хозяйственных работах, помимо работы в шахте и на других цехах. Для общественной и культурной работы почти не остается времени. Некогда на лекцию сходить, посетить собрание, побывать в рабочей клубе.

Теперь летняя пора закончилась. Урожай на огородах оказался довольно хорошим. В ближайшей запас себе картофеля и других овощей на зиму. Запас он себе и на для коровы.

Наступает осень, а с ней — долгая пора работы в производстве.

Собрания являются болезненным для шахтера, лекции лучше посещать, клубы и народные школы. Увеличение общественной работы и культурно-просветительской деятельности.

Организация РКП вынуждена проводить ликвидацию политграмоты в шахте. Профсоюз отменяет вечерние занятия для взрослых и шк. для фабрично-заводского ученика — для подростков.

Для детей (летом также занятых на сол.-хоз. работах) открылись школы.

В социальном, недостаток средств мешает развивать культурную работу в широкой мере. Но все, что возможно, делается.

Корреспондент.

# III-й губс'езд по социальному страхованию.

## Резолюции.

### О работе на местах.

По докладу с мест с ошлом внесены следующие резолюции: «Заслушав доклад с мест и констатируя, что организация социального страхования — страховой комитет и органы страховой медицины — созданы в губернии, но не обеспечены организационно, вследствие отсутствия опытных работников и недостаточности связи с губцентром, III-й съезд соборов и страхового управления постановляет:

1. Губеком в лице губгубернского страхового управления социальное страхование должно немедленно поехать через губком Р.К.П. и губпрофсоюз кампанию популяризации социального страхования в губернии.

2. Губернское управление социального страхования должно развить свою работу в полном объеме и в первую очередь организовать инструкторскую поездку в наиболее слабые районы (Кузнецкий, Ленинский, Щелковский и Гурьевский уезды), а также выработать регулярной системы на места руководящей роли агитации.

### 3. Уездные и районные органы социального обеспечения и страховые комитеты должны усилить нажим на организации страховщиков и использовать для этого все соответствующие постановления как центрального, так и губернского уровня, не устанавливая в отношении репрессивных мер в отношении государственных учреждений и предприятий.

4. Обязать соборов и страховых комитетов немедленно перед губцентром отчитываться по отступлению и расходованию страховых взносов.

5. Продолжить соборам и страховым комитетам строгий учет страховых фондов и расходовать их только по прямому назначению, согласно имеющимся распоряжениям НККО.

6. Обратить внимание губкома Р.К.П., губпрофсоюза и губпрофсоюза на частую смену работников по социальному страхованию на местах и просить принять соответствующие меры к обеспечению страховых комитетов и соборов нужными работниками в соответствии с требованиями организации.

# Производительные силы Томской губернии\*).

## Территория.

После изменения границ в составе Томской губернии остались уездом Томский (с Нарымским краем), Мариинский, Щелковский и Кузнецкий.

По сравнению с своей поверхностью губерния делится на две неравные по величине части: гористую и возвышенную, — гористая часть сплошь занимает юго-восточную оконечность, образуя территории Кузнецкого, Щелковского и части Мариинского уездов; в нагорной части расположен Кузнецкий Ала-тау. Пространство между Кузнецким Алаутом и Салаирским краем занято Кузнецким угловым бассейном, который весь лежит в пределах Томской губ., занимая площадь ок. 40.000 кв. верст. В новых своих границах губерния

занимает огромные пространства в 39.234.054 десят; на долю советского государства приходится 20.878.054 десят; из 18.361.000 десят, на которых осело преобладающее большинство населения, на Томский уезд падает 7.084.796 дес., Мариинский — 6.356.250 д., Кузнецкий — 4.540.000 д. и Щелковский — в 379.954.

## Население.

В сельских местностях, городах, поселках городского типа и в полосе отчуждения железных дорог, на площади 4-х уездов (без Нарымского края) оселось население было учтено 1.147.599 душ обоего пола; наиболее далеко вперед освоения территории населения занял в Щелковском уезде, где население подчинило себе 93% всей площади; значительный простор для населения впервые представляли уезды Мариинский, Томский и Кузнецкий. По плотности в пределах освоенной площади первое место занимает Томский уезд, а между отдельными уездными районами почти сглажены: большая густота

населения на освоенной земле в Томском уезде находит свое объяснение в более развитой городской жизни и во влиянии железной дороги, вблизи которой раскинулись крупные населенные пункты. В общей массе учтенного населения немезеленческое население, проживающее в городах и поселках городского типа (условно городское), составляет значительный процент (16,4%), являющийся следствием промышленного подъема уездной, открытой новых, ж.-д. путей, усиления коммерческих отношений. Между отдельными уездами наблюдается резкое различие по числу, которое занимает в них горное население — наиболее на сышен на Томский уезд, где оно составляет свыше четверти всего населения уезда; в нем преобладающая масса немезеленческого населения сосредоточена в г. Томске и в промышленном Анжерско-Студженском районе. Значительно меньший процент городского населения имеет Кузнецкий уезд (10,4%); во все же он выше, чем в двух других уездах — Мариинском (7,4%) и Щелковском (6,4%). Кузнецкий уезд не имеет ни одного крупного городского центра, в нем немезеленческое население разбросано, но оно несет резкий выраженный промышленный характер, т. е. в большей своей части занято в каменноугольной промышленности.

## Климат.

По сравнению с соответствующими местностями Европейской России континентальный климат губернии отличается более [низкой] средней годовой температурой, более суровой зимой, большей разностью между средними температурами лета и зимы и наиболее теплыми и холодными месяцами. Несмотря на резкие колебания в распределении осадков между отдельными пунктами, Томская губерния во всех своих частях обильно снабжается атмосферной влагой, годовая сумма осадков превышает в протяжении довольно продолжительного периода года, охватывающего в среднем более трети года; значительная часть осадков приходится на вегетационный период. Такое обилие осадков и вегетационный период имеют важные последствия, если они не прерываются не в соответствии с интересами сельского хозяйства, т. е. с ходом произрастания хлебов и трав, распределением с.-х. работ в Томской губ., как-раз и наблюдается такое несоответствие — периоды года, когда летние осадки в наибольшем изобилии выпадают в период уборки трав и хлебов или во время созревания посевов, что резко понижает качество и количество даже хороших не прерываемых обильных урожаев.

(Продолжение следует.)

\*) Протянувшись в дальнейшем до полосы восточной границы губернии, редакцией считали и обходящим предостаток этой своей работе краткий, популярный очерк произволившихся в Томской губ., обобщивших самими рабоче-крестьянскими массами, усвоение основ хозяйственного строительства. Редакция.

# Трудгужналог.

## Уклонение от налога.

В отношении трудгужналога губ. тр. пров. проверке двух-трех волостей по каждому уезду, при чем было обнаружено по Мариинскому и Шегском уездам от 10 до 30% скрытых объектов обложения. Бузунский уезд подвержен от всеволости проверке, особенно об обнаружении массовых случаев скрытия. Эти результаты мероприятий комиссии указывают на необходимость разнотипной агитации, с одной стороны, и на создание штата инспекторов, с другой, т. е. поста новлене Совнарком об инспекции НГТ до сих пор не приведено в жизнь.

## Зачеты.

Обращая губтр. к хозорг. или за сообщением ему европа на третий период дала всего 745,729 копеек и в 255,841 трудгужналог. Губ. тр. и губ. тр. ком. за последние стороны использования рабужены по налогу у них на очереди стоит вопрос о прекращении по своим работ подрядным спом.

## Зачета трудгужналога.

Ввиду невозможности посылки в некоторых районах из-за

дальности расстояния от мест раб. возбужден вопрос о замене в них трудгужналога денежными обложением. Междуведомственные совещание, бывшее при губтр. и высказавшись за установление норм зачеты по каждому уезду отделило по своим губ. тр. Означенные разрешения вопроса задерживаются отсутствием справок губ. статбюро о делах по некоторым уездам.

## Трудгужналог в городе.

Губтр. разработал проект зачета трудового налога в городе денежными обложением. Проект предусматривает одновременный учет в трудовых, и других ресурсов города. Результатом этого учета является в основном обложение населения г. Томска в трудгужналог.

Не дожидаясь результатов этого учета, губтр. проводит всевозможные переосмысления гужа для срочных перевозок: так, обязательники на поездах (80 поводов) перевозят около 200 тысяч овец для армейской армии.

Лесковые навозники используют для дежурств в некоторых учреждениях (охрана труда, милиция). На очереди стоит предложение по новым вариантам.

две члены химической секции студ. техн. кружка в малой химической аудитории. Повестка дня: 1. Выборы членов правления бюро химиков. Доклады: 2) студ. Жилин А. И. «Промышленное применение соды по способу Лобла на барнаульском содовом заводе». 3) студ. Флаотин И. Ф. «Промышленность на Барнаульском мыловаренном заводе № 14. Вход для всех свободный».

# Гербовый сбор.

Из поступающих в губ. статбюро протоколов по нарушению устава государственного гербового сбора видны, что как частные лица, так и органы промышленности, торговли и т. д. или не совсем знакомы с уставом о гербовом сборе. А между тем явление это необходимо не только в интересах государства, но и в личных интересах частных лиц и правительственных агентов, так как частные лица в случае нарушения устава могут быть привлечены к ответственности в десятикратном размере. Правительственные агенты, хотя и несут денежную ответственность в одинарном размере но они подлежат еще дисциплинарному взысканию, которое иногда может быть тяжелее денежного. Знание устава о гербовом сборе для правительственных агентов и частных лиц по существу не представляет никакой трудности.

Суть нового устава сводится к следующим двум положениям: 1) всякое обращение по своему характеру частного лица или учреждения к правительственному учреждению и ответ на это обращение должны оплачиваться гербовым сбором. Исключением составляют, т. е. не оплачиваются за гербовым сбором, обращения по делам народного образования, социальное обслуживание, охрана труда и общественной безопасности, обвинения по делам уголовного и по законным, жалобам в административном порядке, жалобам на должностных лиц, 2) гербовым сбором оплачивается каждая документ по сделкам частного лица между собой и с правительственными учреждениями и предприятиями.

Прошения и заявления, подаваемые в советские учреждения, согласно кратко о порядке оплачиваются за гербовым сбором в 150 р. и 100 р. В 150 руб. оплачиваются заявления в учреждения торговли, промышленности и искусства, в органы управления и в органы власти, в органы управления и в органы власти, в органы управления и в органы власти.

100 руб. гербовым сбором оплачиваются все остальные заявления и прошения по делам, подлежащим под юрисдикцию гербовым сбором в 150 р.

Простые счета оплачиваются гербовым сбором в 5 руб., если сумма счета превышает 50 руб., если же она меньше, то счет совсем не оплачивается.

Торгово-промышленные счета оплачиваются пропорциональным гербовым сбором в 0,1 проц. с суммы счета, если этому счету не прилагается письменная сделка, письменная сделка, если же сделка предшествующая, то этот процентный счет оплачивается, как простой счет—5 руб.

Главной отличительной чертой торгово-промышленной сделки является условие, по которому товар или материал приобретает для торговли, фабрикации или производства. Поэтому, если фабрикат приобретает материал для иных целей, например продукты для довольствия рабочих, части машин или машин для оборудования фабрики, то сделки на приобретение таких материалов не подлежат оплате гербовым сбором.

Вышесказанное гербовое сборное соглашение кратко перечисли, кроме некоторых случаев, в которых не подлежат оплате гербовым сбором, в связи с поставками, о которых мы упоминали в предыдущих номерах.

Векселя и другие выданные обязательства оплачиваются гербовым сбором в 0,25 с суммы обязательства.

Важности и влиянию на жилищные и жилищные от гербового сбора свободны.

Документы подлежат оплате гербовым сбором в 5 руб. в зависимости от вида устава в действие.

# Искусство.

Лекция проф. Богословского.

Состоявшееся 13 октября лекция проф. Богословского привлекла много слушателей. Были много студентов рабфака и др. факультетов.

Лектор отметил остроту вопроса о развитии искусства в настоящее время. Как входящий момент в современную европейскую живопись, лектор указывал на некоторые образцы греческой живописи и живописи древнего Востока. Но есть художники и этот тип непереставая возникает, как бы приходящий эпохи художника-революционера, возмущающийся своим временем и через голову многих поколений прогрессивные тенденции живописи искусства. Необычайным обра-

### Гостиница и ресторан

# Европа

Ленинский, 2.

# Ресторан ОТКРЫТ

до 8 ч. ночи.

# Обеды с -5 ч.

(2 блока 1 м.) Кухня под управл. известного кушара О. О. Карпенко; все готовится из свежих продуктов с 9 ч. вечера до 2 ночи.

# ПРОДАЮТСЯ

ВИНОГРАДНЫЙ

# Крымские вина

Играет струнный оркестр. Имеются отдельные кабинеты. Гостиница отремонтирована, имеются ванны. Цены умеренны. Зап. ЛЮТО открыт ежедневно с 7 ч. в. Влад. Федоров

# УКУСНЫЙ ЗАВОД КРАСНОВА.

(быв. Трелья), 94  
Тельская, № 50, издается, что при заказе укусам необходимо представлять паспорт. 1-2853

# С'ЕЗД

## защиты рабтр.

назначенный на 23 октября отменяется на неопределенное время. О сроках будет извещено особо.  
Защитно (польские). 1-2859

# Утерья паспорт

на имя Евгения Николаевича Камболова. Считать действительным. 1-2851

# Утерья паспорт

на имя Галины Мейер. Считать действительным. 1-2852

# Утерья паспорт

на имя Хойдукова Петра. Считать действительным. 1-2854

# Утерья паспорт

на имя Елены Лебедевой. Считать действительным. 1-2850

# Утерья паспорт

на имя Евгения Николаевича Сельниковой. Считать действительным. 1-2857

# Утерья личная карточка

на имя Лиды Стенислав. Считать действительным. 1-2858

# Утерья пенсионная книжка

на имя Евгения Николаевича. Считать действительным. 1-2841

# Утерья удостоверение

на имя Евдокия Павлова. Считать действительным. 1-2855

# Утерья удостоверение личности

на имя Евгения Николаевича. Считать действительным. 1-2852

# Утерья метрики

на имя Николаевича. Считать действительным. 1-2856

# Утерья удостоверение личности

на имя Николаевича. Считать действительным. 1-2854

# Томгуботдел ГПУ

доводит до сведения, что выдаваемые в блатных армиях, сняты с учета и выдаваемые карточки должны быть сданы в комнату № 4 томгуботдела ГПУ.

# Частная музыкальная школа

коллектива педагогов  
Бывшая школа М. Л. Шилова  
Открывает прием учащихся с 16 октября. Об условиях узнать в канцелярии с 5-7 часов ежедневно. Спасская, 22, кв. 1. 1-2861

# ТОРГИ.

Гублеском назначает 18-го октября, в 12 часов дня, на ком. двор. об. на Златошской ул., № 69, торги на продажу 10 лошадей, 2-х жеребят 1 1/2 года и 3-х осушков. Дошадой можно осматривать ежедневно до 5 часов вечера.

# Губернский аптекарский склад

(Ленинский пр., № 23) в томские аптеки производят посылку мелкой аптечной посуды от 15.000 р. (1 р. 50 к. декар. 1922 г.) за штуку и дороже. 1-2864

# ТОРГИ.

22 октября, в 12 часов, в учреждении начальникова обложения 21-й дивизии назначаются аукционные торги на продажу: 1) хвостовые отходы обложения, 2) шерстяного, суконного, а также хлопчатого, шелкового и льняного сырья, а также хлопчатого, шелкового и льняного сырья.

# Объявление.

На 20-е сего октября, в 5 ч. вечера, в помещении клуба ЧОН (быв. женская Мариинская гимназия) общее собрание трудящегося населения г. Томска, имеющего избирательные права, согласно конституции Советской республики и не входящие в добровольные объединения для материального удовлетворения своих нужд, избрание уполномоченных в ГПУ, имеющие состоять 29 сего октября. ПРАВЛЕНИЕ ТЕПО. 1-2-0505

# Объявление.

1-й район предлагает нижегородским товарищам собраться в пятницу, 20 октября, в 5 часов вечера, в малом зале Двора Труда, для разработки плана агитационной работы: Близок товарищей: 1) Губ. тр., 2) Ювен. ком., 3) Сель. ком., 4) Котел. ком., 5) Белье, 6) Гелишин, 7) Раб. тр., 8) Финансовый, 9) Тел. ком., 10) Русские, 11) Пузырьев, 12) Стуков, 13) Митин, 14) Покляков, 15) Зуев, 16) Нелдин, 17) Гелишинский, 18) Сергеев, 19) Вешин, 20) Митин, 21) Марков, 22) Батюков, 23) Степановский, 24) Нелдин, 25) Тетерин, 26) Николаев, 27) Мисинин, 28) Литваков, 29) Никоноров, 30) Куков, 31) Митин, 32) Митин, 33) Габов, 34) Кешишевский, 35) Оплов, 36) Шинкарев, 37) Редкин, 38) Редкин, 39) Сергеев, 40) Тел. ком., 41) Митинский, 42) Митин, 43) Митин, 44) Митин, 45) Митин, 46) Митин, 47) Митин, 48) Митин, 49) Митин, 50) Митин, 51) Митин, 52) Митин, 53) Митин, 54) Митин, 55) Митин, 56) Митин, 57) Митин, 58) Митин, 59) Митин.

# Объявление.

Губернский отдел труда доводит до сведения всех учреждений и предприятий, что с 15-го октября в целях планомерной борьбы с безработицей на свободные места и борьбы с притяжной посылкой лиц на персональные требования производится набор.

# Объявление.

Лица высшей квалификации могут поступать на службу, непосредственно с обязательной последующей регистрацией в Бирже труда.

# Объявление.

В тех случаях когда в Бирже труда не окажется професий на заявке, разрешается свободный прием, каждый раз с разрешения Биржи труда.

# Объявление.

Исключение допускается в отношении специальных договоров, на основании особых постановлений СНК и СТО.

# Объявление.

Заведывающий губотделом труда ВАСИЛЬЕВ.

# Объявление.

Заведывающий Биржей труда ТАРАСЕНКО. 1-146

# Объявление.

ПРАВЛЕНИЕ ТОМСКОГО ЕДИНОГО ПОТРЕБИТЕЛЬНОГО ОБЩЕСТВА

# Объявление.

доводит до сведения добровольных кооперативных объединений г. Томска и профсоюз, что 29 октября 1922 года, в 10 час. утра, в Малом зале Двора Труда

# Объявление.

состоится собрание уполномоченных ТЕПО для рассмотрения следующих вопросов: 1) Утверждение бюджета на 1 января 1923 года; 2) Доклад правления; 3) Доклад ревизионной комиссии; 4) Избрание устава ТЕПО; 5) Доклад правления и ревизионной комиссии; 6) Точка зрения на деле.

# Объявление.

Уполномоченными от кооператива и от профсоюза являются разные объединения (в том числе и др.).

# Объявление.

Остаточные трудовые население, не входящие в добровольные объединения, избрав свои уполномоченных на общем собрании, назначенного на 20-е сего октября, согласно отб. объединения. ПРАВЛЕНИЕ ТЕПО. 1-2-0501

# Снококатора электротрестов.

Недавно в Томске открылся свой филиал главная контора сибирского отделения государственных электротехнических трестов центрального района и завода слабого тока.

Главное управление трестов центрального района находится в Петербурге, а завод слабого тока—в Москве.

В состав электротрестов центрального района включаются следующие предприятия: Главная электрическая компания, завод «Динано», кабельные заводы Витинкова, Алексеева, Мамкина и Б.-В., русские—кабельные заводы—«Рускабель», объединение ламповых фабрик—пов. российская, немецкая и британская, фабричный завод—«Изолятор», Кузнецовский завод—«Электроугли» и др.

В состав электротрестов слабого тока входят следующие заводы: в Петрограде: «Сименс» и «Газэкс», «А. М. Эрксон», центральный завод «Радио»; в Москве: телеграфный завод «Морзе», аппаратный и машинный радио-заводы, радио-лаборатория, завод установочных материалов и монтажно-строительная часть (быв. телеграфно-строительная экз. 0—30), и в Петрограде: телеграфный завод, быв. «Сименс» и «Газэкс».

Цель конторы электротрестов в Томске—содействовать электрификации в Сибири, главным образом в крупной масштабе, как оборудование электростанций, заводов, фабрик и прочих предприятий.

Попутно с этим контора является поставщиком различных электротехнических принадлежностей.

Субсидирующими уже даны конторы два крупных заказа на сумму около 250 миллиардов рублей.

В недалеком будущем контора откроет розничную продажу электротехнических принадлежностей, но в настоящее время производит их только оптовой продажей и по заказам.

Отсутствие денежных знаков и недоступность денег крайне тормозят дело конторы, тем более, что и биржевые цен производятся центральными управлениями в Москве и Петрограде, и пока здесь является договор по отсутствию немалому—из центра приходят новые пониженные цены, и бываю случаи, когда вследствие этого расстраиваются договоры.

Управляющим главной конторы сибирского отделения электротрестов состоит бывший управляющий всей всеобщей конторы электричества—А. А. Гершгард.

# В Томске.

Обеспечение служебных билетов. Ввиду нехватки мест для злоупотреблений при пользовании служебными бесплатными билетами губисполком издал инструкцию пользования бесплатными служебными билетами, на основании которой бесплатные билеты на право входа в театры и места зрелищ и увеселений выдаются исключительно отделе управления и только для служебных целей под ответственность заведующих или назначенных учреждений; заведующие или начальники учреждений выдают билеты своим сотрудникам и тем случаям, когда имеется специальное задание в тот или иной театр, а именно бесплатные служебные билеты могут занимать только свободные места; если у контролера возникнет сомнение в правильности использования билета, ему предоставляется право потребовать удостоверение личности и в случае отсутствия такового отобрать билет, записав фамилию лица, у которого он отобран, для выяснения, и того и для какой цели билет погучен; билеты не могут передаваться другим лицам, не связанным с работой данного учреждения.

Собрание корреспондентов. В воскресенье, 15 октября, в помещении редакции «Восточного Знамени» состоялось собрание корреспондентов газеты. Присутствовало около 50 человек, главным образом, лекторов. Заслушаны доклады 1) «Роль прессы в буржуазной и пролетарской государственности» Баденко, 2) «О чем писать в газету» тов. Голубина и 3) «Как делается газета» тов. Кузнецова. Решено организовать при помощи клуб журналистов и член-

ство и устраивать еженедельные собрания сотрудников.

Среди церковников. Сибирские церковные управленческие органы на покой епископ Динитрий епископ, Софроний новгородский епископ, Николай епископ и Гавриил, настоятель томского мужского монастыря.

Сибирский церковный помещик собор назначен в Томске на 19 декабря.

Вышел в свет № 2 журнала «Сибирская Церковь».

О передаче издательских дел. Обращение редактора отдела управления воздерживается от передачи дел чуждого департамента в ведение коллегии высшего руководства, т. е. вопрос о передаче всех дел лично вы свободен в ведение НРВД на ходится в стадии разрешения.

И союзу совещания губотделов управления. Ввиду ряда организационных вопросов, поданных рассекретно в Москве на совещании ВЦИК и на специальном совещании при НРВД в связи с беспроблемой, но избежанием выхождения из совещания представителей от деловых организаций.

Научное заседание. В четверг, 19 октября, в 7 час. вечера, в аудитории факульт. клиник имеет быть заседание мед. отдела общ. сектора, в котором томского университета. Сделают доклад: 1) П. Ловозинский, Курорт Борнево в летний сезон 1922 г. 2) Г. Улицин. К вопросу об исследовании мушкетера.

Вотуд техника. Кружок. В среду, 18 октября, в 6 часов вечера состоится общее собрание